

# El Bien Público.

6 rs. vii. cada mes.

Mahon lunes 30 de Enero de 1882.

Año X. Núm. 2.659.

## Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

## Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 3 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

## LAS PLANTAS

en relacion con el suelo y el clima.

Cada planta debe encontrar en el suelo ó centro donde habita las condiciones necesarias á su género de vida; la composicion del terreno, la cantidad de calor ó de luz, el grado de humedad. Así es que, entre los millares de plantas diseminadas, solo un pequeño número relativamente, pueden crecer y perpetuarse en el sitio donde han sido plantadas.

Al ver tal ó cual planta en abundancia en un terreno, se puede conocer las mas de las veces, la composicion de éste:

Es de notar que el subsuelo influye tambien sobre la estacion de las plantas, y frecuentemente la presencia subterránea de un mineral se revela por la vegetacion de plantas especiales. En los confines de la Bélgica y Alemania se encuentran muchas habitaciones adornadas de una violeta de forma particular; la violeta calaminar, modificacion de la violeta amarilla. En todas partes donde crece esta planta, el minero, al sondear, encuentra mineral de zinc en abundancia.

Las plantas no viven solo en el suelo; segun que éste tenga tal ó cual composicion, crecen tambien en sitios muy diferentes, reunidas ó aisladas, protegidas ó á la descubierta, á la luz ó á la sombra.

Hay algunas plantas que no pueden vivir sino en un terreno especial; otras, al contrario, crecen en todas partes y parecen acomodarse á todos los terrenos.

Todo vegetal exige, para desarrollarse y florecer, cierto grado de calor; pero este grado varia con cada individuo. De ahí resulta que, si una planta no recibe el calor exigido por su constitucion, no se desarrolla, ó lo haga imperfectamente. Ahora bien como mientras mas se eleve en la atmósfera, disminuye mas de calor, las plantas que necesitan todo el calor desarrollado en los valles no podrán prosperar en lo alto de las montañas. Así se ve cambiar la produccion vegetal á medida que se sube hácia la cima de los Alpes y de los Pirineos; las plantas del valle están reemplazadas en las altas regiones por otras que tienen un sello particular: sus tallos, sus hojas son pequeños, y sus flores bañadas por la luz, revisten los colores mas brillantes.

Cuando saliendo del llano se sube á la pendiente septentrional de los Alpes franceses, se encuentran seis regiones vegetales principales. La primera es el llano, con la viña y los frutales; despues, á contar de una altura de 300 metros sobre el nivel del mar, los cerezos, manzanos y perales son menos comunes; ya en la region de los nogales, á los 800 metros, casi todos los frutales han desaparecido y están reemplazados por las hayas. A los 1.300 metros no se ven casi, sino árboles verdes como los pinos; á los 2.000, los árboles desaparecen, y se ven pequeños redondos, de elegantes formas y hojas coriáceas y vellosas. A 2.700 ya no hay arbustos, la vegetacion no consiste sino en hierbas que

crecen poco. Mas alto, se presenta el terreno en toda su desnudez, ó solo se ven algunos líquenes dispersos. En fin, mas alto aún desaparece toda señal de organizacion.

Como cada altura de terreno tiene sus plantas particulares, la flora de un pais cambia con el nivel que este pais ocupa. Es un hecho, ya demostrado, que los vegetales que cubren hoy ciertas proporciones del continente no son las que existian ántes en el mismo sitio; el relieve de las tierras ha debido sufrir modificaciones. En nuestros dias se observa en ciertos paises una elevacion del suelo, y todo indica que, en un período mas ó menos largo, la flora actual habrá desaparecido para dejar lugar á otra. En 1882 el suelo de Chile se conmovió en una superficie de 13.000 leguas cuadradas y se elevó á un metro; un barco observó desde una gran distancia de la costa que la sonda indicaba una profundidad superior de 2 metros 50 centímetros á la tomada dos años antes; en 1835 y 36 se sintieron conmociones subterráneas en los mismos sitios, y levantaron aun las orillas. La Suecia se eleva poco á poco; trabajos hechos en 1631, por orden de la Academia de Uspol, en las rocas que estaban entonces un poco mas bajo que el nivel del mar, se encuentran hoy elevadas mas de un metro sobre dicho nivel.

La posicion de la tierra con relacion al sol hace que el calor disminuya en su superficie del Ecuador al Polo, como disminuye de lo bajo al alto de una montaña. Se deberá, pues, encontrar en las diferentes latitudes plantas diversas. Humbolt ha sacado la temperatura media de los diferentes sitios de la tierra, y ha hecho pasar líneas por todos los puntos que presentaban la misma temperatura. Estas líneas no son paralelas á los meridianos de latitud; no son muy sinuosas, porque el calor no decrece de una manera uniforme en cada meridiano, en los continentes, las montañas y en las orillas, las corrientes marinas modifican las temperaturas. Hace tiempo se ha notado que en los continentes los inviernos son mas frios que en las islas, y los veranos mas calurosos; de un lado las temperaturas son extremos; del otro, son medias. Todas estas particularidades son otras tantas causas de variaciones en las floras locales. En Inglaterra, en Suecia, en Noruega, se encuentran plantas que no resisten y no se desarrollan en los climas cercanos del norte de Francia. Lo que contribuye á hacer mas uniforme la temperatura de Inglaterra es esa gran corriente marina, que saliendo del golfo de Méjico, corre hácia el norte de Europa, toca en las costas de las Islas Británicas y va á perderse en el mar Glacial; pero que encuentra antes la corriente caliente que, nacida en el Ecuador, remonta la costa oeste Africa y se dirige hácia Irlanda.

Las líneas isotermas no indican que los vegetales que necesitan la misma suma de temperatura pueden ser cultivados con éxito en los puntos por donde estas líneas pasan; porque tal vegetal exige para flore-

cer y fructificar una temperatura de horno en poco tiempo. Así es que, no pudiendo estas líneas hacer conocer exactamente las zonas de vegetacion, ha sido preciso crear otras; las unas indican la temperatura media del invierno en todos los sitios donde esta temperatura es la misma; las otras pasan por todos los sitios donde la temperatura media del verano es idéntica.

Si se cuenta, como Mr. Boussigault, el número de grados de calor que exige una planta para que maduren sus frutos; si se observa en cuál época de la vida ha necesitado más variedad de temperatura, y cuál ha sido ésta, se podrá trasportar á otro pais que presente condiciones idénticas, y se estará casi seguro de verla vivir en su nueva patria. Estas particularidades de la vida de las plantas explican cómo un vegetal, la viña, por ejemplo, que dá tan buenos resultados en Bourgogne y Champagne, no puede vivir en Inglaterra, aunque en este último pais florecen en tierra las camelias, que no pueden soportar los inviernos de la Champagne y la Bourgogne.

En Astrakan la viña de buenos productos, aunque el invierno hace descender allí el termómetro bajo cero; pero en el verano el calor va hasta 21, y el tiempo que dura esta temperatura basta para la madurez de la uva.

La vecindad del mar, la influencia de los vientos, pueden hacer que una planta soporte en un clima marino una temperatura que no soportaría en el continente. En Córcega se ha observado que sus olivos dan mucho fruto, cuando en Moel ha habido mucha nieve. En Provenca estos árboles no pueden soportar la temperatura de—6—22, mientras que en Crimea no se hielan á la temperatura de—15.

Se comprende, despues de lo que precede, que grandes extensiones de terreno pueden estar caracterizadas por una vegetacion particular. Al norte de Europa pertenecen esos pinos tan altos, que han crecido lentamente, cuyas zonas de madera están apretadas, y que sirven tanto para perchas de barcos y techos; se les encuentra hasta en el 68 grado de latitud; el haya y el tilo, hasta 63; el fresno, al 62; la encina, hasta el 60; la avena y la cebada fructifican aún en el 60 grado de latitud.

Las plantas que se acomodan mejor en la region media de Europa son: el manzano, el peral, la encina, que prefieren las partes septentrionales; la viña, la morera, etcétera, crecen en la parte meridional; el trigo, la cebada, se cultivan con éxito en toda la region.

A la region mediterránea pertenecen el naranjo, granado, olivo, higuera, viña, el alcornoque, el dátil, la palmera.

El Asia, el Africa, la América, las diferentes islas de la Oceanía tienen tambien sus plantas particulares, variables, segun que crezcan en diferentes alturas y diversas latitudes. A veces las flores tienen un carácter tan marcado, que el aspecto de una planta basta para que un horticultor práctico diga con seguridad del pais donde procede.

El cafetero, que produce el café, es originario de la alta Etiopía; aún se cultiva hoy en la Arabia Feliz, donde se cultivó por primera vez al fin del siglo XV. En este pais, en los alrededores de Aden, de Moka, las plantaciones están colocadas contra las montañas, de manera de no sentir ni un gran calor ni un gran frio. La observacion ha demostrado que el cafetero se desarrolla con vigor y dá buenos frutos cuando está en su clima, cuya temperatura no baja jamás de 10° centígrados, ni sube de 25 á 30: le hace daño el aire del mar; gusta de una exposicion al Este y terreno ligeramente húmedo. El bienestar que los deviches árabes encuentran en la infusion del grano de café, hizo cultivar la planta en todo el Oriente y hasta en la India, Ceilan y Java. Los holandeses la propagaron con éxito en su colonia de Batavia, y exportaron sus granos á todos los mercados europeos; algunos piés vivos fueron cultivados en el Jardin Botánico de Amsterdam. Los habitantes de esta ciudad enviaron un pié á Luis XIV, que fué cuidado como objeto muy curioso en la estufa de los jardines reales, y se multiplicó. Más tarde, el capitán Declieux tuvo la feliz idea de tomar tres ejemplares, con la intencion de propagar el cultivo en la Martinica; el viaje fué penoso; dos de los piés, privados de agua, murieron en el viaje, y solo el tercero llegó sano y salvo. Lo plantaron, y de él proceden los cafetales extendidos hoy en tan gran cantidad en las Antillas y las comarcas tropicales de América. El café Arabia está considerado con el tronco de donde parten todas las variedades comerciales repartidas hoy en los mercados europeos.

El árbol cuyo grano sirve para la preparacion del chocolate, el cacao, vive en los bosques de la América Ecuatorial. Antes de la conquista de ésta por los europeos, los indígenas habian ya puesto este árbol en cultivo; los mejicanos componian con sus granos una bebida que llamaban chocolate. Se conocen muchas especies de árboles del cacao; la que produce más cacao comercial es el comun, cultivado en las Antillas y en algunas partes del Continente.

Las plantas que producen la verdadera quinina están acantonadas en límites bien determinados. Son todas americanas; viven en la corriente septentrional de los Andes, y ocupan un nivel sobre el del mar que no baja de 1.100 á 2.700 metros. No se los encuentra más allá del 10° grado de latitud Sud, los únicos países que producen estas plantas son: Nueva Granada, Ecuador, Perú y Bolivia. En estos últimos años se ha intentado el cultivo de las quininas en varias comarcas, y particularmente en Java, Ceilan, y el éxito parece coronar la empresa.—F.

(«El Campo»).

LAS PRISIONES DE TAIEB-BEY.

Los periódicos de París se muestran bastante inquietos con la noticia reci-

bida días pasados de Túnez, en la que se dice que Taib-Bey, hermano del actual bey de Túnez, ha sido preso, y que se le iba á someter á un proceso por conspirar contra el trono de su hermano.

Hé aquí la siguiente carta dirigida por Taib-Bey á M. Gambetta en los últimos días de Noviembre último:

«Señor presidente del Consejo:

Antes de abordar la cuestión que me obliga á dirigirme á vos, debo deciros la gran estimación que he tenido siempre por vuestro carácter, y cuán dichoso me considero de que esteis al frente de los negocios de ese buen país de Francia á quien tanto quiero. Estoy seguro de que llevaréis muy alto el honor de la bandera francesa que hace algunos meses veo flotar al lado de la tunecina.

Hareis grandes cosas y espero que en medio de vuestras numerosas ocupaciones no olvidareis á mi país, que puede, apoyándose noble y francamente en la protección francesa, llegar á ser un gobierno fuerte y rico.

Pero si gracias á vos, el porvenir está lleno de esperanzas, el presente es muy penoso y quiero pedir justicia de la conducta que conmigo sigue vuestro representante M. Roustan.

Ya sabeis, señor presidente del Consejo, que muchos años estoy aliado á los franceses y mas aun desde que Francia tiene esa forma de gobierno y esa política.

Desde el advenimiento al poder de Mustapha-ben-Ismaïl yo me separé casi por completo de la corte del Bardo: yo creia funesta á mi país y á los intereses de la política francesa la política que el favorito hacia seguir á mi hermano. Yo vivia, pues, retirado en mi palacio de Marsa

Hace ya mucho tiempo que M. Roustan encargó que se me indicara alguna cosa, con objeto de sustituir á mi hermano: yo siempre rehusé.

Mas tarde, el cónsul de Francia, algun tiempo antes del tratado de Ksar-el-Said, me envió nuevas personas, y entre otras puedo citar al general Elías Mussali.

Queriendo yo saber qué queria decir todo esto, envié al consulado de Francia un francés, M. Burguet, mi médico y amigo en quien tengo la mayor confianza, y que me ha salvado la vida, encargándole de preguntar á M. Roustan si todas aquellas proposiciones partian efectivamente de él. El cónsul respondió á mi enviado, entregándole su fotografía para mí, que pocos días despues iria á verme á mi palacio de Marsa.

En efecto, pocos días despues recibí á M. Roustan quien me renovó todas las proposiciones pidiéndome accediese en interés de mi país y en el de la Francia.

Ante estos dos grandes intereses, contesté á M. Roustan que estaba dispuesto á hacer lo que él creyese conveniente para ser útil á ambos países, y que agradecería su ofrecimiento, porque probaba que conocia la afecion que siempre ha tenido al país que representa.

Apenas firmado el tratado de 12 de Mayo comencé á ser objeto de tales persecuciones, que para mi salvaguardia personal me ví obligado á pedir al consulado de Francia un pasaporte francés, que me fué enviado el 16, cuatro días despues de firmado el tratado.

Poco á poco, M. Roustan ha hecho contra mí todo cuanto ha podido.

En fin, en estos últimos quince días me ha enviado tres veces á M. Sumarippa, primer «drogman» de la residencia fran-

cesa, para exigir de mí que despida á M. Buaguet, médico de mi casa y persona á quien aprecio mucho, que tiene toda mi confianza, y que me ha dado pruebas de adhesion, y cuya afecion á Francia ha tenido el mismo M. Roustan ocasion de conocer en otro tiempo.

Esta insistencia mezquina estaba apoyada por el representante oficial del ministro de Francia con razones tan ofensivas é inconvenientes, que creí deber escribir á M. Roustan diciéndole que en adelante no recibiria á sus enviados, y que me comunicase por escrito lo que tuviera que decirme.

El ministro de Francia llegó á amenazarme, diciéndome por boca de su «drogman» que habia recibido un despacho de París confirmándole en su puesto en Túnez; que era mas poderoso que nunca, y que si no cedía á sus exigencias tendria que arrepentirme, y otras muchas cosas que por respeto á mí mismo no quiero deciros.

Yo estoy muy por encima de M. Roustan, y no temo su despotismo; por encima de él se encuentra el gobierno de la República, y á él es á quien acudo seguro de ser oido.

Hoy el ministro de Francia en Túnez quiere aislarme y adquirir sobre mí la influencia que ya tiene sobre mi hermano por su aislamiento. Se equivoca: yo amo á mi país y á la Francia, y creo que la solución de la cuestión tunecina está en la estrecha union de los dos países; protegiendo el mas fuerte al mas débil, y dándole sus ideas y sus costumbres.

Vos hareis eso, señor presidente del Consejo, y es una mision hermosa la que consiste en unir á la Francia un país por su protección y por las ideas liberales.

Tengo fé en vos, porque sé que teneis todo lo que se necesita para llegar á ese buen resultado.

Hé aquí, señor presidente del Consejo, lo que yo tenia que deciros en general. Estoy dispuesto á daros por escrito ó verbalmente yendo á París, si así lo deseais, todos los detalles necesarios para convenceros de la conducta poco leal seguida por M. Roustan conmigo.

Termino manifestándoos la gran consideración que tengo por vos, etc.—Taib-Bey »

Posteriormente á esto publica «Le Temps» el siguiente telegrama de Túnez fecha 18 del actual:

«En el Bardo se persiste en decir, contra todos los rumores que circulan, que el príncipe Taib-Bey está perfectamente tratado en el antiguo palacio de Mohammed-Bey donde ha sido metido. Su familia ha recibido permiso para ir á vivir con él. No se le hará daño alguno ni se le someterá á proceso. El bey ha querido solamente sustraerlo á influencias funestas de varias personas que trataban de lanzarlo por una vía que terminaria por un acto culpable.

En los mismos círculos se dice que Taib-Bey intriga hace mucho tiempo para ocupar el puesto de su hermano.

Se ha dicho tambien que se pretendia hacer salir á Taib-bey de Túnez para Constantinopla, donde se pondrá á la cabeza de los descontentos tunecinos para intrigar contra Francia y el bey actual.

Dícese que Taib-bey no ha visto á su hermano hace muchos años y que rehusaba ir, como es costumbre, una vez por semana al besamanos.

Han circulado algunas noticias de que habia sido condenado á muerte; pero no

es exacto. Al arrestar á Taieb, dicen los defensores de esta medida, el bey no castiga á su hermano, sino que, como jefe de la familia, le separa de las compañías que pudieran perjudicarlo.

#### AL POLO EN GLOBO.

Las sucesivas expediciones al Polo Norte van convenciendo cada dia con más firmeza de que es imposible llegar al polo por medio de embarcaciones. Esta convicción va á su vez dando fuerza á la idea de intentar tan arriesgada empresa por medio de globos.

El comandante inglés Mr. Cheyne viene preparando hace ya mas de dos años una expedición de este género. Recientemente ha llegado á Montreal segun anuncian los periódicos norte-americanos, con objeto de interesar al público canadiense en su proyecto de viaje aéreo.

Las personas que al presente lo están, desean que la expedición sea exclusivamente anglo-americana y que se organice mediante una suscripción popular en ambos países.

Los gastos calculados se elevan á unos 80 000 dollars, de los cuales debe suministrar la mitad Inglaterra y la otra mitad los Estados-Unidos.

En New Jersey se ha organizado ya un comité de suscripciones y á su semejanza se trata de organizar otros en las principales ciudades de los Estados-Unidos.

El buque de la expedición se llamará el «Grinnell», nombre del célebre patrocinador de la exploración artista. El teniente Schwlka acompañará á la expedición.

Los tres globos, que costarán 20.000 dollars, se confeccionarán en Inglaterra. El punto de partida de la expedición será Nueva-York.

El comandante Cheyne dijo no hace mucho en una reunión: «iremos á Saint Patriks Bay, donde el capitán Nares ha hallado un inmenso yacimiento superficial de carbon. Allí construiremos una casa sobre el carbon, instalaremos aparatos y fabricaremos gas hidrógeno para los globos »

Dicho paraje está situado á seis millas del punto en que el buque del capitán Nares, «Discovery» inverna en 1875-76 y á 496 millas del Polo. Desde este punto, se necesitan, reinando viento favorable, de diez y ocho á veinticuatro horas para llegar al Polo.

El comandante Cheyne dice que el resultado de la expedición de la Jeannette», es nueva confirmación del hecho de que es imposible llegar en buque al Polo, lo cual le alienta más á llevar á cabo su empresa de exploración aérea.

A su juicio, la región polar es un archipiélago encerrado en un océano de hielo sólido que no presenta abertura alguna para la navegación.

Cada globo irá provisto de un trineo, de un bote y de víveres para cincuenta días. A medida que se vaya alejando irá tendiendo un hilo telegráfico para mantener la comunicación con la estación principal.

Los globos irán cargados de suerte que no se eleven demasiado en el aire, creyendo el comandante Cheyne que podrán descender á diez millas del Polo.

En cuanto á las dificultades que pueda oponerles el frío durante el viaje en globo, que se verificará en el mes de Junio, el director de la expedición no prevé ninguno. Llega hasta asegurar que los viajeros aéreos tendrán que quitarse los gabanes para no tener calor.

La expedición se compondrá de diez y siete hombres, á los que se unirán tres esquiadores.

#### EL SOCIALISMO EN RUSIA.

La prensa extranjera da cuenta del ukase que acaba de dar el emperador de Rusia, siguiendo el movimiento emancipador de los siervos esclavos, acabado por el emperador Alejandro II. La importancia que dicho ukase encierra, para los campesinos rusos, es por lo demás recomendable. Y la consecuencia política que la medida encierra para la tranquilidad y seguridad del emperador, es a todas luces evidente.

Cuando Alejandro II decretó la libertad de los siervos, que constituian la inmensa mayoría de la población rusa, proyectó hacer, á la vez que hombres libres, ciudadanos capaces siquiera para las mas rudimentarias funciones en un país sometido régimen personal del despotismo. Y al efecto, era necesario dotarles de los medios primeros á la subsistencia, único terreno donde la libertad arraiga. De aquí el principio á que sometió la manumisión, es á saber: «que los aldeanos habian de conservar sus cercados y una porción de tierra de cultivo, necesaria á su subsistencia.» De esta suerte, los siervos emancipados, quedaban á la vez convertidos en propietarios.

Para efectuar la emancipación, además de distribuir los terrenos del Estado, tuvo que decretar una especie de expropiación forzosa á los grandes señores, y distribuir las vastas propiedades de los señoríos á los siervos trabajadores de la tierra, evaluando los terrenos para indemnizar á los propietarios. El precio de los terrenos distribuidos entre los aldeanos, se paga por éstos en dinero, en pechos ó en censos; y cuando no, el Estado abonaba el importe á los señores, y se constituia en acreedor de los emancipados.

Poco tiempo despues de acabar el emperador Alejandro II la emancipación de los siervos y de hacerles propietarios, vió que no podian los cumplir las cargas de sus créditos y pagar á los antiguos señores dueños del suelo. Y entonces ordenó una reducción del precio de la compra de los terrenos, que benefició principalmente á las provincias occidentales. Las mismas dificultades que impidieron á esas provincias cumplir sus compromisos, han venido pesando, hasta el presente, en la mayor parte del imperio, lo cual era causa de un malestar permanente en los trabajadores de la tierra. Pues á tan precaria situación ha venido á ocurrir en estos momentos el ukase de 9 de Enero, dado por Alejandro III, en beneficio de la Grande y la Pequeña Rusia, y las provincias de Mohilef y Vitebsk.

El valor de los terrenos fué apreciado terminado en 1881; pero hay además otras tierras distribuidas, cuyo precio no se fijó por la tarifa del 61. La reducción que el emperador ordena por el reciente ukase es de un 16 por 100 para los terrenos apreciados segun las tarifas dichas, y de un rublo por cabeza en las compras estimadas fuera de aquellas tarifas. Fuera de estas dos clases, no se hace ninguna distinción sobre la calidad de los terrenos.

Para hacer propietarios á los siervos, Alejandro II se apoderó de las propiedades de la nobleza y las distribuyó en gran parte entre los campesinos, dejando á éstos la obligación de redimir el censo á que a compra les sometia. Y despues para aliviar la suerte de los nuevos propietarios y

facilitar el pago definitivo de sus propiedades, tanto aquel emperador como su hijo, reducen considerablemente el importe de las compras. Estas leyes agrarias, que trasforman por completo la propiedad en el imperio ruso, lejos de merecer censura, obtienen el aplauso de toda la Europa civilizada; y sin embargo, son manifestaciones del mas poderoso y atrevido socialismo.

Y es que cuando las reformas han madurado en la conciencia pública, ó han sido apreciadas en la vida práctica, no ponen en el ánimo ese pavor y espanto que inspiran cuando salen de la mente de los reformistas.

La medida de Alejandro III favorece á la inmensa mayoría de los propietarios rusos, y le conquistará indudablemente mas bendiciones que todas las procesiones de las iglesias. Ella solo ha de ser mas afortunada contra las corrientes del nihilismo en las aldeas, que todas las decapitaciones ejecutadas y todos los cadalsos alzados para reprimir á los afiliados en la terrible sociedad secreta que ha hecho estremecer al imperio y alarmarse á Europa.

## Gacotilla.

**Varios vecinos de las calles de Isabel II y San Gerónimo** de esta ciudad quéjense, y con sobrada razon, de la molestia que vienen causándoles un buen número de muchachos que entre doce y una y media convierten aquellas calles en obligado teatro de sus estrepitosos juegos promoviendo el jolgorio consiguiente. No seria mal que uno de los dependientes de la Alcaldía girase por allí alguna visita; pues si por su simple aparicion no se ponian en precipitada fuga los actores de la funcion citada, ciertos estamos que con solo recojer á la sombra por un rato á un par de ellos se habian acabado, al menos por algun tiempo, sus desagradables travesuras.

**Tenemos entendido que el sábado último** tomó posesion de la Escuela pública de niños de Ferrerías el jóven maestro D. Mateo Barceló y Vila, natural de Ciudadela, quien, como dijimos en uno de nuestros anteriores números, fué nombrado para aquel cargo en virtud de concurso de traslado.

Que sea enhorabuena.

**El embarque de naranjo en el Grao de Valencia** durante el mes de Diciembre último, ascendió á ciento treinta y un mil cuatrocientas veinte y siete cajas. Esta enorme cifra explica en gran parte los bajos precios de aquel fruto en los mercados ingleses.

**Por enfermedad del Sr. Riudavets**, maestro de música de la Escuela pública de esta ciudad, se ha encargado hoy de la misma el jóven D. Estéban Bagur que seguirá desempeñándola interin dicho señor Riudavets no se haya restablecido.

**Llama la atencion del público** las fotografías que ha exhibido hoy D. Juan Femenias en el nuevo escaparate que ha colocado en la Plaza del Carmen, en la casa que forma esquina con la calle del Norte.

En todas ellas, de varios tamaños, pueden verse los adelantos del arte fotográfico y la perfeccion que sabe imprimirlas el citado Sr. Femenias, que sin duda ninguna, ha colocado su arte en esta ciudad á una altura que nunca habia alcanzado.

**La extraordinaria concurrencia** de todas clases sociales que el sábado último asistió á los bailes que se dieron en el Teatro público de esta ciudad y en los casinos titulados «Recreo» y «Consey», nos hubiera hecho creer, si lo hubiésemos olvidado, que al fin hemos alcanzado pleno carnaval; y á fuer de cronistas imparciales nos cumple consignar, que la entrada y la sala de la sociedad del Consey, decano de nuestros casinos, presentaban un hermoso panorama por la sencillez con que estaban presididas, por lo esplendente de su iluminacion y por la elegante simetria de su conjunto.

Lo mas esencial del caso es, y lo decimos con patriótica satisfaccion, que no ocurrió el menor disgusto, la mas leve rencilla, ni desman alguno hubo que lamentar entre tantos circunstancias como, al son de nuestras orquestas, se dedicaron al ejercicio de Terpsicore, lo cual dá una prueba irrefutable de la morigeracion y amor al orden que distingue á estos moradores.

**Al anocheecer de ayer, domingo**, se produjo un escándalo mayúsculo en la calle de los Frailes por unos concurrentes á una casa de bebida situada en dicha calle.

Un jóven, ébrio de coraje... ó de vino, dando alaridos mas bien que voces articuladas, estaba entregado á todos los excesos de la ira y procuraba desasirse de sus compañeros, que le tenian sujeto, para arremeter contra el que fué ocasion de que se encontrara en tal estado.

La concurrencia á tan edificante espectáculo llegó á ser tan numerosa que obstruía el paso por la vía pública, y el susto y la alarma de aquellos vecinos como pueden suponer nuestros lectores.

No es la primera vez que han tenido lugar hechos de esta naturaleza en la calle y casa citadas, y en nombre de la moral pública pedimos á quien corresponde que dé las órdenes convenientes para que no se repitan escenas tan inconvenientes como impropias de toda poblacion culta y morigerada, con cuyos títulos nos preciamos de designar á ésta de Mahon.

**En las sociedades recreativas** de esta ciudad se desempeñaron las funciones oportunamente anunciadas con extraordinaria concurrencia en todas ellas.

En el «Recreo» se puso en escena la zarzuela «Por huir de su muger», obra del jóven de esta ciudad don Francisco Hernandez, la que tuvo acertada interpretacion y su autor consiguió buena cosecha de aplausos siendo llamado varias veces á la escena.

Felicítámosle cordialmente por ese su primer ensayo, y de todas veras le escitamos á que siga con constancia por la senda que ha emprendido.

**Ayer salió de Ayamonte para Sevilla** á disposicion de los Srmos. Duques de Montpensier el cañonero «Cocodrilo» mandado por el teniente de navio D. Francisco Guarro Damos la noticia para que todas las personas que tengan relaciones con la tripula-

cion de dicho buque dirijan la correspondencia al punto de su nuevo destino.

**Con una notable concurrencia** de fieles se han celebrado hoy en la parroquial iglesia del vecino pueblo de San Luis, honras fúnebres solemnes para el eterno descanso del que fué por espacio de 18 años su digno y celoso Ecónomo D. Jaime Camps y Salord, (q. e. p. d.)

Indubitadamente todos los vecinos de dicho pueblo que son la mayoría por no decir totalidad, que consiguieron conocer las escelentes virtudes que ennoblecian su noble y justa alma, no dejarán de conservar de él gratísima y eterna memoria.

**Por telegrama que recibimos** ayer de nuestro corresponsal en Barcelona se nos manifiesta que la crisis financiera porque atravesaba aquella plaza es soportable renaciendo la tranquilidad y habiendo mucha resignacion de parte de las personas á quienes aquella afecta mejorando al presente algun tanto los cambios.

**En la audiencia del día de hoy** ha sido pronunciada la sentencia dictada por este juzgado en la causa que por querrela de injurias ha seguido Don Timoteo de la Peña administrador que fué de la Aduana de este puerto contra nuestro amigo y paisano D. Juan J. Rodriguez y Femenias por un suelto de gacotilla que el último publicó en el número 24 del periódico *El Liberal* correspondiente al día 28 de Julio último. Por la sentencia se imponen al procesado un mes y quince dias de arresto mayor, setecientas pesetas de multa y las costas procesales, mandando inutilizar los ejemplares de dicho periódico que fueron secuestrados al principio del procedimiento.

Escusado es decir cuanto sentimos el resultado obtenido en la causa referida.

**Los aficionados á tomar el sol** aprovecharon como siempre la magnífica ocasion con que les brindara el rubicundo Febo, y los diversos sitios que en la tarde de los dias festivos suelen trasformarse en deliciosos paseos, ofrecian en la de ayer agradable perspectiva.

Numerosa concurrencia acudió entre doce y dos al de la Esplanada, donde la banda del regimiento de Almansa proporcionó grato recreo á los que muestran predileccion por las emociones filarmónicas. En cambio, los que prefieren admirar campestres decoraciones afluyeron mas tarde en crecido número á la carretera de San Luis, y los que hallan mayores encantos en contemplar los bellos paisajes que se reflejan en el limpidó cristal de las tranquilas aguas, discurrieron plácidamente en alegres caravanas por la orilla del mar. Pero el sitio mas favorecido fué sin duda el vecino caserío de Llumenes, pues el baile que segun oportunamente anunciamos, debia tener lugar, y que se celebró en efecto, atrajo allí extraordinaria gente.

**En el vapor-correo «Puerto-Mahon»** salieron ayer para Barcelona los Rdos. Dr. D. Lorenzo Pons y Pons y D. Gerónimo Florit y Febrer, pbros. Segun noticias el primero de dichos señores se dirige á la América del Sur y el segundo á la citada ciudad, en donde respectivamente cuentan establecerse. Les deseamos toda suerte de prosperidades.

**La Revista Comercial é Industrial** de Paris, trae algunos datos acerca un interesantísimo proyecto de telégrafo superoceánico que se trata de establecer entre la vecina república y el Nuevo Mundo. Vamos á dar de él una pequeña idea á nuestros lectores.

El cable en cuestion deberia tenderse entre San Nozairé, Bordeaux y Nueva-York, con ramal en medio del Océano hácia Panamá sumergiéndolo en el camino marítimo de Francia.

De sesenta en sesenta leguas, trayecto medio que recorre diariamente un buque, se uniria al cabo principal otro vertical sostenido en la superficie del agua por una gran boya numerada, cuya posicion sobre el Océano seria conocida anticipadamente por mapas especiales.

Cuando desde un navio, pasando cerca de cualquiera de dichas boyas; se desease telegrafiar, no habria mas que poner en comunicacion los hilos de los aparatos que se llenarian á bordo, el uno con el hilo de la boya, y el otro con la boya misma que sirve de hilo de tierra. Estableciéndose de este modo la comunicacion entre el navio y la oficina central, que podria situarse sobre un islote ó en un navio ponton amarrado, seria muy fácil prestar socorro á los buques en peligro y hacerle cambiar de rumbo cuando asi conviniera.

El inventor, Mr. Menusieur, ha tenido en cuenta la resistencia que deben ofrecer las boyas á la fuerza de las tempestades. Además, dichas boyas serian iluminadas por la noche y resonarian por medio de aparatos especiales en las épocas de niebla, siendo abordable en todo tiempo.

Muchas son las ventajas que proporcionaria la realizacion de semejante proyecto: con economia de tiempo y dinero evitaria grandes pérdidas y desastres, proporcionando inmensos recursos á los gobiernos, á las familias y al comercio.

**Los pasajeros salidos ayer en el vapor-correo «Puerto-Mahon»** son los siguientes:

PARA BARCELONA.

D. Juan Florit, Juan Meliá, Matías Hugué, Margarita Pons, Margarita Fuxá y tres hijos, Gabriel Pons, Francisco Ruiz, Micaela Ros y un niño, Victoriano Otero, José Paez, Rafaela Triay, Antonio Masach, Anastasio Elías, Gertrudes Sintés, Spiridion Ládico, Esperanza Pons, José Camps, Zurino Chiení, José Salvadó, José Soler, Blas Power y un niño, Dolores García y un hijo, Luis Rodríguez, Lorenzo Pons, Mariano Sintés, Juan Sancho y esposa, Rafael Guasp, Miguel Turrent, Matías S. Espósito, Juan Florit y un hermano y un soldado.—Total 39.

PARA ALCUDIA.

D. Francisco Gomila, Catalina Quintana, Francisco Forteza, Antonio Brunet, Gabriel Ferriol, Pedro J. Calventey, Diego Aguiló, Lorenzo Rabasa y un soldado.—Total 9.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

Santa Martina virgen y mártir, S. Lesmes abad y el beato Sebastian Valfré.

### CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

del Amor Hermoso en Santa Maria.

### Santo de mañana

San Pedro Nolasco fundador.

### Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale 7 h. 10 ms.—Pónese 5 h. 18 ms. T

LUNA.—Sale 1 h. 25 m. de la T.—Pónese 3 h. 56 m. de la M.

### TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 28.—5'15 t.

El Presidente de la república francesa Mr. Grevy ha encargado á Mr. Freycinet la formacion de ministerio habiéndose ofrecido la cartera de Hacienda á Mr. Say.

Manifestaciones en Portugal contra el tratado de comercio con Francia.

Ha sido descubierta una conjuracion contra el rey de Grecia.

Madrid 28.—6'30 t.

Telégrama oficial de París manifiesta la creencia de que Freycinet constituirá hoy mismo ministerio y se considera seguro formará parte de él Ferry, Say, Tirard.

Madrid 29.—1'45 m.

Definitivamente se ha encargado Freycinet de la formacion de gabinete. Créense seguros los nombramientos siguientes:

Say hacienda; Tirard comercio; Goblet interior; Jaure Guiberry marina; Varroy obras públicas, continuando Compenon y Comery en las carteras de guerra y correos y telégrafos respectivamente.

En la bolsa de París y Madrid renace la confianza sosteniéndose el consolidado á 27'00 París y 30'10 Madrid.

Madrid 30.

El Cardenal Moreno debe presidir hoy la junta general de la romería con el fin de ultimar los acuerdos.

Han regresado el Rey y los Duques de Montpensier.

Los tenedores de la Deuda han obsequiado con un espléndido banquete á los Sres. Camacho y Sagasta.

El Papa ha ordenado que la peregrinacion sea dirigida por los obispos y presidida por el Sr. Benavides.

Bolsin contado liquidacion 30'05.

Madrid 30.

Hasta ahora no hay aún constituido ministerio en Francia. La candidatura que más probabilidades tiene de aceptacion es:

Presidencia y negocios extranjeros Freycinet; Ferroa instruccion; Goblet interior y cultos; Humbert justicia; Varroy hacienda; Carnet trabajos públicos; Tirard agricultura; Cochero correos y telégrafos. Ignórase quienes ocuparán las carteras de guerra y marina.

### ANUNCIOS.

#### Alcaldía de Mahon.

##### INSTRUCCION PUBLICA.

Las Escuelas nocturnas de adultos y de dibujo que se cerraron á consecuencia de la enfermedad variolosa, volverán á abrirse desde hoy á las horas de costumbre.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahon 30 Enero 1882.—El Alcalde.—P. A.—Sebastian Vinent.

#### Banco de España.—Agencia de Menorca.—Contribuciones.

En virtud de disposicion superior se suspende, hasta nueva orden, la cobranza del tercer trimestre Territorial e Industrial del corriente año económico de 1881 á 82.

Lo que se hace público para inteligencia de los contribuyentes de esta isla.

Mahon á 30 de Enero de 1882.—El Agente, Miguel Pons y Orfila.

#### Casino El Isleño.

Se convoca Junta general extraordinaria para el jueves 2 de Febrero á las 4 de la tarde al objeto que estará de manifiesto en el salon de lectura. No reuniéndose suficiente número de socios queda convocada para el próximo domingo á la misma hora en la que sea cual fuere el número de concurrentes se tomará acuerdo.—Mahon 30 Enero 1882.—El Presidente, Francisco Seguí.

## PRODUCTOS RAUL BRAVAIS

### HIERRO BRAVAIS

(HIERRO DIALISADO BRAVAIS)

Numerosas Recompensas en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro Diploma de Honor, Adoptado en los Hospitales, Recomendado por los médicos contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, POBREZA de la SANGRE, etc.



### QUINA BRAVAIS

Extracto líquido concentrado de Quina,

que contiene los principios activos de las mejores quinas grises, amarillas, encarnadas, TÓNICO, APERITIVO, RECONSTITUYENTE.

### AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE

MANANTIALES DEL VERNET, ETC., CERCA DE VALS, POR JAUIAC (ARDÈCHE)

La PERLA de las AGUAS de MESA. La más gaseosa de las Aguas Minerales Francesas.

DEPÓSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 13, rue Lafayette, PARIS

## AL PÚBLICO.

Acaba de recibirse un cargamento de tablones y tablas de varios gruesos, de pino de Suecia de superior calidad, que se espenderá al público á precio módico en el almacén núms. 14 y 15 del Andén de Poniente, cuyo encargado es D. Antonio Tuduri y Sturla.

## Arboles

En la calle de Alayor número 11 casa de Miguel Pons, hay para vender

granados, membrilleros y melicotneros á 10 céntimos de escudo uno; perales y manzanos á 15 cénts.; y naranjeros á 4 reales vellon.

## Para vender.

Lo está en el pueblo de San Luis y punto conocido por Torret, una casa sin número con sus correspondientes hortales, higueral de pala, viña, naranjeros, etc. etc. propia de la herencia de Lorenzo Vidal y Vidal.

Para informes dirigirse en Villacárlos, calle de San Jorge número 21.

## Nodrizas.

Una de 20 años de edad, leche de un mes que vive en San Luis calle de Lagnon número 15 desearia encontrar criatura para amamantar.

## Nodrizas.

Una que desea encontrar criatura para amamantar. Leche de un año. Vive en Villa-Cárlos, en el Cuartel.

## Nodrizas.

Una que desearia encontrar criatura para amamantar. En esta imprenta informarán.

## Interesante.

En el almacén de muebles de la calle de Orfila (jardín) se halla para vender una gran variedad de sofás, balancines, sillas, taburetes de escritorio, jardineras y otros todo de rejilla; y además juegos de silleria con muelles, tapizadas con telas de última moda; y dos pianos de buenas voces.

## TEATRO.

### Funcion para mañana martes

(3.ª DE ABONO)

por la compañía dramática que dirige el eminente primer actor

D. ISIDORO VALERO

Se pondrá en escena el aplaudido drama en tres actos y en verso de los Sres. Retes y Echevarría,

## L'HEREU.

Terminando el espectáculo con la chistosa pieza en un acto

## Mal de ojo.

A las 8 en punto.

PRECIOS.

Plateas. . . . .	20 rs. vn.	Butacas. . . . .	3
1.ª fila. . . . .	24	Entrada. . . . .	2
2.ª fila. . . . .	16	Niños y soldados 1	
3.ª fila. . . . .	8		

El jueves Isabel la Católica. El viernes á beneficio del Sr. Gutierrez Un drama nuevo y El padre de la criatura.

NOTA.—Se dispone á beneficio de la Srita. Alentorn, la célebre comedia de don Abelardo Lopez de Ayala, titulada

CONSUELO.

## TEATRO.

## BAILE DE MÁSCARA.

El miércoles próximo dia 1.º del actual, tendrá lugar el 4.º baile de máscara de la presente temporada empezando á las 9 de la noche y terminará á las dos con arreglo á la siguiente tarifa de precios:

Palcos plateas. . . . .	Rs. vn.	6
Idem 1.ª fila. . . . .	«	10
Idem 2.ª fila. . . . .	«	5
Idem 3.ª fila. . . . .	«	3
Entrada para caballero. . . . .	«	3
Id. niños. . . . .	«	1

GRATIS para las Señoras.

NOTA.—Las Señoras se sugetarán á las condiciones que estarán de manifiesto en la portería del Teatro.

Imp. de M. Parpal.